TETH FAMYG Ud HgdH GAIadS

TLH FHYad (LCM) T FHYa (LCM) 98 Biel I DIST (RIATH) I.AT gid! g o &f Tt &l
1 a1 O 3ifee Tl @ faurfod gt 8

YA GUYad S 91d HA b fafe-

(i) T2 U AU gU oIt & BIe-B1C TUF™S 1 HR |

(ii) 3d, Ugd Uolch o JHT UFES o DR GO Aol & [UFES! H I dhad T8 UHIS o Sl
Ugd oHioieh o UM™S| H F g {h iR ol & UHE s & T U UAES dl ol Ugdl 31l
T Aol o UH™S! T 5|

(iii) 3 UHR Wit JT UFES] &1 0N & =4 | 34 <] Fa! 1y Taq JHTgacd o

SI- 6 9 8 1 AYAH JHIAA 24 BT, Rifs g 6 8 I Ueh A1 guid: fauiford g1 arett
T@Teft § Ay g

HEH JHTIGAD (HCF):

HEH YHIUG® (HCF) 98 9ot ¥ do! (3Mfdmad) T gidit & il <f Tt &l a1 &1 ¥ 81
TS @l guid: fauTiord Sl g1

e JHTId S J1d B & fafd-

(i) T Ugd foU §U oioisnl &, I Uiich! Wi BIe-BI TOHES R dl|

(ii) FSTh] & UGS H Sl UHES JdME (Common) B, 39 UHIAT B dl|
(iii)gacﬁygmﬂ@i—séi iy HewH THUad §) afe Jay ue 9 Sifdes § o 38 01 & &9 I
Y <

SI- 24 9 36 1 QUid: fauIiord o= arelt St & siitpad TRt 12 §] ofd; 59 G313l &1
HETH FHUGAD 12 §

Ik 3R U (Multiple):

e Ueh AT ‘X’ O TeAT 'y Bl guld: faHIord H=alt ¢ o 89 ‘X Bl 'y’ &1 U had 6| 59
AR T Yy, X’ DI U HEallcl 6|

OG- 4 &1 OIS 4, 8, 12, 16, 20.........

TUIEUsS (Factor):

Sq Bl S [l GRRT TeAT Bl TI-GRT fAHITSId Y 31 AN $ - o dl 98 BT 39 G
AT DI UHEUS Hgaldl ol

SI- 45 BT IUFES 1, 3, 5, 9, 15, 45

A, STeh! BT IUHE = HgaH JHYT x THAH JHIID



fafer.-

1. U TS fafr

JCIEI0N: 144 180 3R 108 &I HeTH JHIUdd D 59 fAf g1 Ry IR Ird #X Ihd § —
144=2%x2%x2x2%x3x3

108=2%x2x3x3x%x3

180=2x2x3x3 x5

JURIT <4 TReArsil & SHTT OHEvs] 3 IHAMES TUFETs

2x2x3x3=36¢l

~ 144, 180 3R 108 &I 31ty HgwH YA 36 BT

2. 4T fafy
JaTEIN: SWRIdd TBAT3Ht BT HgH JHTIddD HIT fAf gRT 9 UhR J1d o= I © —

14_-1) 180 (1
144

36 144 (4
144

HAXK

31d 36 3R 108 &I Ag<H JHIIdID JTd HIAT 5|

36) W (3
108

e

3{cl: 144,180 3R 108 &I HE<IH FHYdcID 36 I

s HAEcaqUl eI R

1.98 A TSI i W g foraw 18, 24, 30 TH 42 F URT A R &2 8191 A 1 & A9 = &
"Solution = 3P TSAT = (18,24,30,42 BT TH.) + 1
= 2520+1 = 2521

2.32.64,128 BT 9.9, &

1) 32 2) 128 3) 64 4) 160

Answer: 2)

"Solution = 32=2x2x2x2x2=25

64=2%x2x2x2x2x2=25

128=2%2x2x2x%2 x2x2=27

> 9. = 128

3 128 i & T Terelt 32, 64, 128 I guiaHn [qHIfSId § Sl 128 g 37k 9. .

Il |



%ﬁﬂaﬁ@ﬁﬁmaﬂﬁﬁﬂﬁsz 78 T4 117 | HFT & UR SHHT: 33, 59 UH 98 Y Fal

"Solution = Tfb 52-33=19, 78-59=19, 117-98=19
iy TR = (52,78,117 BT A.4.) -19
= 468-19 = 449

4.2/3,3/4,5/18 BT 1.9, HI E?ITIT ?
1) 80 2) 24 3) 30 4)72
Answer: 3)

"Solution = 2/3,3/4,5/8 B 4. ¥. = 3™ 2,3,5H . /8 3,4,8 ®I 4. 4.
AR 2,3,5DH A F. = 30,

84 3,4,8FH T = 1

= 2/3, 3/4,5/8 &1 <. H. = 30/1 =30

5. T: 3Pl B 98 GG TSI TSI gar oA 6, 7, 8, 9 TH 10 A YNT &+ U Y HHXT: 4, 5,
6,7 Td 8 AU TAAT &

"Solution = (A (6-4)=2, (7-5)=2, (8-6)=2, (9-7)=2, (10-8)=2

6,7,8,9 Td 10 &I @.H = 2520

T 3Dl DI JIY 81 - = 999999

999999 I 2520 I HNT ¢ WX UV §=dl § 2079
999999-2079 = 997920

sfifery sty T = 997920-2 = 997918

6.3l TS BT AYAW JHUGH 48 8] Ul I T 2:3 F U A q, A ITDI
anrT fasaar ghm?

1) 28 2) 32 3) 40 4) 64
Answer: 3)

"Solution = AT TBA™ 2x TUT 3x %’ |
dl @. 9. = 6x

UYER ,6x =48 =>x =8
~ G = 2x=2%x8=16,
x=3x8=24

- 3rfE AT =16 + 24 = 40

3(cl: TATHT DT AT = 40 I |

7. 3 B3N 5:6 P gUTd A B fS IAHT @0 |0 120 B, &Y BT WO [0 BN
"Solution = AT fdb TBAT3IT HT HO WO a & 3d: TBAW Al 5a dUT 6a

3cd: baxBa=120x a
30a=120



3dd: a=4

8.2x3><7><9,2x3><9x11,w3ﬁ'\'2><3><4x5EF[IL ?H.ER:ITEﬂTIT?

1)2x3x7 2)2x3x9
3)2x3 4)2x7 x9x11
Answer: 3)

"Solution= 2x3x7x9 2x3x9x11, 3R 2x3x4x5 P H. . =2x3
Ut derel § 9 IUIMY [UFES] BT qUHEKGA g Ul 0. G, g Ied: iy 0. 9. 6
BT |

9.3 WBT3HT BT AGTH HHIITAP 12 TAT THTH JHTIG 600 B | fe 379 | v

T 24 B ) ST ST BT ST T B2
1) 786 2) 453 3) 189 4) 162
Answer: 4)

"Solution = Qﬂﬂ TJAT =600%12/24 =300 AUY AT =300+24/2 =324/2 =162

10. 2/3, 3/5, 4/7,9/13 BT .4, T BI?

1) 36 2) 1136 3) 1/1365 4) 12/455
Answer: 1)

"Solution= 2,3,4,9 Pl . §. = 4x9=36 I
3,5,7,13 I H. H. = 1
2/3,3/5,4/7,9M3 bl . ¥. = 2,3,4,9 ®I dYH. / 3,5 7,13 Pl HY. = 4 x9/1=36

11. 19 °feai wH=r: 18 /., 24 V. T 30 V. F 3RTA WR IOl ¢ ,9 TS Y6 TP AIY To1
3RH T, uer 1 79 99 T fha-t IR TH A1y Toit 2

1) 88 2) 41 3) 90 4) 34

Answer: 2)

"Solution = 360 . =360/60 =6 fAc repetitionﬁ T=T =4*60/6 =40+1 =41 P repetition
&I T =40+1=41

TS

18,24 Wd 30 &I d.9 = 360 (18x20, 24x15, 30x12)

360 Uhs 1 6 e H

¢l 1 =20 dR, 93¢l 2 =15 R, 9cl 3=12 dR ol g

gdl 3 =12 dR dodl & 30,60,90,120,150,180,210,240,270,300,330,360 Adbs U

U 3R TR

¢l 1=20 dR dokil § Udb Y doikdl & 4 d) 90,180,270, 360

¢l 2 =15 dR dokdl & U 1Y goldl & 3 §R 120, 240, 360<H! ©fedl T 1Y &oidl o
360 Yhe & AR W



i gt dfeai e e Se A 1R T Y SOl 8, 19¢ A 10IR G 4°9¢ H 40 9R +
1dR 3RY = 40+1 =41 dR

12. 3 FET3 BT 4.9, 12 & 3R 39@7 oaR ot 12 2 1| 9 9= |7 82
1) 66, 78 2) 70, 82 3) 94, 106 4) 84, 96
Answer: 4)

"Solution = [d®H (d)F ,84=12x7,96=12 x 8

-~ 84 YT 96 HI HETH FHMUA(DH = 12

qUT 3R = 96-84 = 12
&ng@mﬁmam%mwﬁéﬁtﬁ@ﬁmwa?ﬁ%mﬁ Sily T 84 AUl
96 § |

3 [dped ()T § |

13. &) T=T3 BT TP 3P HHT ... 15 AT & o ¥ & st F fraq gufda wie
GRiE ok

1)5 2)8 3) 4 4)2

Answer: 3)

"Solution = &I TBAT3N T &4 dIdl Sirs 1-14, 2-13, 3-12, 4-11, 5-10, 6-9 9 7-8

4 gt SiSl &1 INBd 15 6 3fd: A9 1 8, 540 I 3-12, 5-10, 6-9 &I H.I.U 1
8l 81 ghdl 3

o sl ¥ o9 arel IHIad Sk =(1,14)(2,13)(4,11)(7,8)=4

14. ) O3l BT U 3:4 § | T4 991 4.9, 5 8 | G5I9R , 99T . 4.

fBa=T g 2

1) 10 2) 60 3) 15 4) 12
Answer: 2)

"Solution = AT BTG 3x AT 4)(%’ |

~HY. = 53T 8)

a9 Gl = 3x=3x5=15 4x=4 x5 =20,
=15=3x%x5

=220=2x2x5
. Y. =2%x2%x3 x5
~¢. ¥, = 60



15. 98 DI A DI BT RO 4,6,8,12 AR 16 A UM FA R I SWM A AT 2 3R, g &2
1) 67 2) 12 3) 65 4) 50

Answer: 4)

"Solution = 4,6,8 1216 BT W.H. =48 Y TJT =T .+UY =48+2 =50

16. 3 TBMei ®T 1.9, 7 § | deER, g & ¥ 9 @ w@n 39 e &1 a.9.

8 awdl 82
1) 24 2)48 3) 56 4) 60
Answer: 3)

"Solution = fo-ol TBIT3Mt &1 9.9, I9d A.Y. I YT gl ¢ | ufd 7.9, B8 ar a7 <
T offde <f Wit Jemsit &1 Iy ug giar g | 3afow fau v fawedl # dHaa I 56
79 YIS § | 3 39 YTl BT A9, 56 8l UPhdl © |

~fapd ()T g |

17.ﬁqﬂﬁwﬁmw1soo%qﬁmwmm%&hm
I

Y qHIIGAS [T
1) 15000 2) 150 3) 1500 4) 15
Answer: 2)

"Solution = &1 § , & YBT3 &1 UM = 1500 , IYT HOH JHGAID = 10
JUTGH WM © b |, &l G313l &l UHGT = 4.9, x 7.9, ( T )

(A1) Ugell =T x GIRT T-AT =9, x 7.9

Y HYAd® = 1500 /10 = 150

- g gUIYddd = 150

3(c: TA™T BT .48, 150 T |



Q11 Gl TBAT3M BT LCM 1920 § 3R 3! HCF 16 g | Tfe TBamaii # 9 Ueh TT 128 B,
ol R AT A1 Hifory|

(a) 204

(b) 240

(c) 260

(d) 320

Q2| g1 g3l & Tfiuw SR IdTg HHTT: 15 3R 6300 3| WS & JHIFAT SIS I
ﬂ'@ﬂ%

(a) 4

(b)3

(c) 2

(d) 1

Q3| & T3 BT LCM I8 HCF J 4 7T 81 LCM 3R HCF &1 TRT 125 §| afe Tamait
FJTF 100 B, A gIRT T &:

(@) 5

(b) 25

(c) 100

(d) 125

Q4| G TBA13it & TIRIIUW 3R TASUH ShHTT: 13 3R 455 & | Tfe ig AT 75 3R 125
(a) 78
(b) 91
(c) 104
(d) 117

gsl Y HH =T, o 12, 15, 20 AT 54 I TAHTIT B4 IR Udd ATHA H 4 Y g STl
(a) 450 ©

(b) 454

(c) 540

(d) 544

gm Ui 3] & I g8 I J1d HIforg, oY 3, 5, 8, 12 ¥ fAHTRId ®e- IR 2 A &
(5)99999
(b) 99958



(c) 99960
(d) 99962

Q.71 HH T HH T S 16, 18, 20 3R 25 T fIHTRIT fovan STaT § 4 TS AHd & AW
P =Y T 4 Bid1 g Qb oie 7 Ul I Tyuifsrg fovan Siran g @ Iy el

(a) 17004

(b) 18000 &

(c) 18002

(d) 18004

Q.81 Tl T T H1H It & Fod ofa ¥/ 3, 5, 6, 8, 10 3R 12 A Ry fsar srar &
' UdS ATHS H A 2 Al 13 A fauiiorg 811 R AW 78 I8 o1 872

(a) 312

(b) 962

(c) 1562

(d) 1586

Q. 91 T S-S TSP BRI WR b AR HHTN: 24 Y3, 36 VHS 3R 54 YHS
% 91 S&a o 21 378 3 et 10:15:00 YaTE R U 1Y §E0d 2, o1 3 fopw wma R @
T 1Y dail?

(a) 10:16:54 AM

(b) 10:18:36 AM

(c) 10:17:02 qaig

(d) 10:22:12

Uy 101 5 frt de T OHeR ¢ W U fog 9, &t o I uep &t fown & swoer: 2 (1/2) faedt
ufa ge, 3Mqﬁﬁﬁvzmmaﬁaﬁﬁ$wuwé%mﬁaﬂﬁaﬁlﬁﬂ
Y37t foig WR, il {1 foreia:

(a) 30 ©c

(b) 6 T

(c) 10 °¢

(d) 15 ©¢

Y 111 9d1 ¢ 5 N I8 931 Te § S Ul JTHa & 1305, 4665 3R 6905 &1 A F21ft|
5, N & 3iepf BT A B:

(@)4

(b) S

(c)6

(d)8



Ty 121 ST, IO SR AR &1 XAl & o el § HHRT: 336, 240, 96 THAD| B 34
e U WH fovan o1 § fb ot geah faweraR Tufed 81 SR Ud® ®F &1 Grdls THM
éﬂé??ﬁ@ﬁﬁ@ﬁéﬁt

(a) 14

(b) 21

(c) 22

(d) 48

u&r%13| o =Tt 2: 3: 4 F U H § 3R 31T o, .UW. § 12. U 1. uH. Iemsfi &
T

(a) 144

(b) 192

(c) 96

(d) 72

U9 141 H.C.F 3R L.C.M. T T=M HHT: 32 3R and¥ g1 TS 1 TRemsif &1 3uTd 1: 4
g, dra demei A A e e

(a)12

(b) 108

(c) 48

(d) 84

Q. 151 3000 3R 4000 & sd & T SNt fdh 30, 36 3R 80 ¥ foepd AU &:
(a) 3625

(b) 3250

(c) 3500

(d) 3600 ¥

HHTUTA

S2| IR (&)

Q| a1 ¢ b R 15x 3R 15y §
dl, 15x x 15y = 6300

X xy=28
JYTfad Sis = (1, 28) 1



3 YT ||

S51 Ansl (D)

A1 15, 12, 20, 54 = 540 HT TAGITH

i T = 540 + 4 = 544

[4 ]9 3]

S61 Ansl (D)

I | Ui 3fehl B! oY Fo! T 99999 B |

3, 5, 8 3R 12 = 120 &1 TAHTH

99999 B! 120 T fAHIRIT B & a1¢, gH AW & U H 39 U Hd &
99999 - 39 = 99960

fau 7T YTISIe gIRT 99960 &Y TS! UiE 3idkh! o TBAT B
TP AT § ¥ & ¥0 H 2 U & o, 89 99 2 T 99960 SIS |
- 99 951 UB=AT = 99960 + 2 = 99962

S71 Ans| (D)

I 16, 18, 20 3R 25 = 3600 PHT TAHITH

- SIS G- = 3600K + 4 S K & FfEd gou & fog 7 9 foegpa faursa g1
WK =5,

AT = 3600 x 5 + 4

= 18004 S 7 ¥ foegpa faursa B

S8 3T (dfh)

i1 3, 5, 6, 8, 10 3R 12 = 120 HT TAGITH

Number 3TdRgdh AT

= 120x + 2, 511 13 ¥ faepd AU B
120x+2 =13 x9x + 3x + 2

WY ¥U I 3x + 2 B 13 T faUrg g1 13T

X =8 % iy, 3x + 2 13 A AU B

= TR PH IJHT = 120x + 2 =120 x 8 + 2

=960 + 2 = 962

S9| I (&)

I 24, 36 3R 54 Ybs BT TATTH

=216 IS

= 3 fiFc 36 Y& s

Seconds TP THY = 10:15:00 + 3 fiIC 36 Tdbs
= 10:18:36 Sl |




S111 3R (@)

Tiel | T FST AT N = HCF 34T (1305 - x), (4665 - x) 31 (6905 - x), ST6l x AT §
= BT HCF (4665 - 1305), (6905 - 4665) 3R (6905 - 1305)

= 3360, 2240 3{R 5600 T TT. I .TF.

20 TF = 1120

B BIANM=1+1+2+0=4

$131 I (@)
Tid | T3 Bl HHI: 2x, 3x 3R 4x T S|

X TIHTH = T = 12

UG 2x12=24,3x12=736,4 x 12 =48

24, 36, 48 B TAHTH

=2x2x2x3x3x2=144

S141 Ans| (D)

il | =AT3A BT HCF = 21

- T = 21x 3R 21y

STel x 3R y Uoh-gW & forg o €

ST = 1: 4 PT 3IATd

=Sol g =21 x 4 = 84

S151 Ans| (D)

e | a9 Ugd, §H 30, 36 iR 80 = 720 T TSRIITH UTd &
Ired SIS AT = 720 I 3HfIH

=720 x 5 = 3600

i 3000 <3600 <4000




